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1 CRONOGRAMA PARA SUBMISSÃO DE ARTIGOS NO III CONGRESSO DE COMPUTAÇÃO APLICADA
Para participar do III Congresso de Computação Aplicada deve-se cumprir com os prazos e procedimentos apresentados no Quadro 1.
Quadro 1 - CRONOGRAMA PARA SUBMISSÃO DE ARTIGOS NO III CONGRESSO DE COMPUTAÇÃO APLICADA

	ETAPAS
	DATA
	PROCEDIMENTOS
	RESPONSÁVEIS

	1
	25 a 08/11
	Chamada para submissão de artigos
	Comissão organizadora interna-UNIARA

	2
	09 A 16/11
	Análise dos trabalhos submetidos a Comissão organizadora -UNIARA
	Comissão organizadora interna-UNIARA

	3
	20/11
	Divulgação dos trabalhos aprovados
	Comissão organizadora do evento

	4
	28/11
	Apresentações dos painéis
	Comissão avaliadora externa

	5
	29/11 a 08/12
	Correções propostas pelos avaliadores
	Comissão organizadora interna-UNIARA

	6
	12/12
	Entrega da versão final do artigo
	Comissão organizadora do evento


Fonte: os autores

2 RESPONSABILIDADE SOBRE O CONTEÚDO PUBLICADO
Os direitos autorais dos artigos publicados pertencem ao III Congresso de Computação Aplicada.
 É permitida a reprodução parcial ou integral dos artigos em outros meios de divulgação, com a condição da completa citação da fonte e respectiva referência. Os artigos assinados expressam unicamente a opinião de seus autores. A submissão dos artigos ao III Congresso de Computação Aplicada pressupõe o conhecimento dos termos aqui explicitados e condiciona a aceitação de suas condições. As propostas de artigos para publicação no congresso devem ser encaminhadas em arquivo digital por meio do sistema eletrônico com a devida revisão da Língua Portuguesa, do abstract e das normas da ABNT.
3 ESTRUTURA DO ARTIGO
Esta seção apresenta  o modelo de estrutura e de formatação dos artigos a serem submetidos ao III Congresso de Computação Aplicada.

Para isso, buscou-se a fundamentação da Associação Brasileira de Normas Técnicas (ABNT):
· NBR 6028:2003 – Resumos

· NBR 10520:2002 – Citações

· NBR 6023:2002 – Referências

· NBR 14724:2011 – Trabalhos Acadêmicos

· NBR 6024:2012 – Numeração Progressiva
Além das Normas da ABNT supracitadas, houve, ainda, a consulta aos seguintes materiais: FATEC (2017); UNESP (2016); UNIARA (2017) cujos conteúdos e exemplos foram extraídos e utilizados nesse manual.

Com o intuito de corroborar com os autores, além desse manual há um modelo de artigo/template devidamente configurado, disponível para download no site da UNIARA - III 
CONGRESSO DE COMPUTAÇÃO APLICADA.
3.1 Regras gerais de apresentação
O artigo deverá ser feito conforme modelo de artigo/template devidamente configurado, disponível para download no site da UNIARA - III CONGRESSO DE COMPUTAÇÃO APLICADA e deve possuir no mínimo 10 e, no máximo, 15 páginas nelas já incluídas as referências. Podem ser submetidos artigos com até 4 autores.
O artigo deve ser salvo no formato Microsoft Word, OpenOffice ou RTF. Não é permitido o envio de documentos em outros formatos, como PDF ou INDD.

O papel a ser utilizado na elaboração do artigo é de cor branca e as páginas devem ser padronizadas no de formato A4 (tamanho 21cm x 29,7 cm).  A impressão é frente e verso das folhas. O texto deve ser digitado com fonte na cor preta, podendo utilizar outras cores somente para as ilustrações.
Para todo o texto, o  tamanho de fonte recomendado é 12, Times New Roman , excetuando-se as citações de mais de três linhas, notas de rodapé, paginação e legendas das ilustrações e das tabelas que devem ser digitados em tamanho menor e uniforme (tamanho 10, por exemplo). No caso de citações de mais de três linhas, deve-se observar também um recuo de 4 cm da margem esquerda. A numeração de páginas deve ser feita em algarismos arábicos, a paginação é colocada a partir da primeira folha do artigo, no canto superior direito da folha, a 2 cm da borda superior.
As folhas devem apresentar margens esquerda e superior de 3 cm, e margens direita e inferior de 2 cm.

Todo o texto deve ser digitado com espaço um e meio (1,5)  e utilizam-se parágrafos com 1 Tab = 1,25 cm na primeira linha. No entanto, as citações diretas com mais de três linhas, as notas de rodapé, as referências, as legendas das ilustrações e tabelas devem ser digitadas em espaço simples.

Com relação ao alinhamento deve-se usar em modo justificado (exceto nas referências que deve ser alinhado à margem esquerda). 

As siglas devem ser escritas por extenso na primeira vez que aparecer no texto, acrescentando-se a abreviatura ou a sigla entre parênteses. Exemplo: Associação Brasileira de Normas Técnicas (ABNT). A partir da segunda vez que aparecer no texto usa-se somente a sigla sem os parênteses. Exemplo: ABNT.

As notas de rodapé devem ser digitadas dentro das margens, ficando separadas do texto por um espaço simples de entre linhas e por um traço de 5 cm, a partir da margem esquerda, com fonte 10. Devem ser alinhadas, a partir da segunda linha da mesma nota, abaixo da primeira letra da primeira palavra, de forma a destacar o expoente, sem espaço entre elas e com fonte 10.
As seções são numeradas de acordo com a NRB 6024:2012.

O indicativo numérico de uma seção precede seu título, alinhado à esquerda, separado por um espaço de caractere. Não se utilizam ponto, hífen, travessão ou qualquer sinal após o indicativo de seção ou de seu título.

O indicativo de seções primárias deve ser grafado em números inteiros a partir de 1.

O indicativo de seção deve ser alinhado na margem esquerda, precedendo o título e dele separado por apenas um espaço de caractere. 
Deve-se limitar a numeração progressiva até a seção quinaria.

3.2 Elementos pré-textuais
Resumo, deve ser escrito e português, é um texto bastante sintético (no máximo 20 linhas)  que inclui as idéias principais do trabalho, ou seja, os objetivos, a metodologia, os resultados e as conclusões, permitindo que tenha uma visão sucinta do todo, principalmente das questões de maior importância e das conclusões a que se tenha alcançado. Deve ser redigido em parágrafo único, mas sem a entrada de parágrafo. Deve possuir no mínimo 100 palavras e, no máximo, 250 palavras. 
Dar preferência ao uso da terceira pessoa do singular e o verbo na voz ativa. Evitar o uso de citações bibliográficas, símbolos e contrações que não sejam correntes, fórmulas, equações e diagramas. Logo abaixo, do resumo estão as palavras representativas do conteúdo do trabalho, isto é, palavras-chave  e/ou descritores, conforme NBR 6028:2003. 

Palavras-chave são no mínimo de três e, no máximo, cinco que devem ser separadas por ponto.
Abstract, que deve ser escrito em inglês, com a mesma formação de título em  português, acrescentando-se o estilo itálico. Logo abaixo do resumo em língua estrangeira devem figurar as palavras-chave (Keywords), que se referem às versões na língua inglesa, das palavras-chave.
3.3 Elementos textuais
O elementos textuais são constituídos de 3 partes fundamentais: Introdução, Desenvolvimento e Conclusão (NBR 14724: 2011).

INTRODUÇÃO 
É a parte inicial do texto, deverá oferecer informações relevantes sobre o assunto abordado identificando as soluções e sugestões apresentadas, aspectos ainda não estudados ou resultados que necessitam de continuação ou confirmação.

Essa seção deve ser preferentemente representar a essência do pensamento do autor em relação ao assunto que pretende estudar. É um discurso de abertura em que o pesquisador oferece ao leitor uma síntese dos conceitos da literatura; expressa sua própria opinião, contrastando-a com a literatura demonstrando que os trabalhos foram examinados e criticados objetivamente; estabelece as razões de ser do seu trabalho sumariando em começo, meio e fim de sua proposta de estudo. 

Nela deve constar a delimitação do assunto, o problema, os objetivos da pesquisa, a relevância do estudo, as hipóteses, a metodologia, apresentar brevemente como foram desenvolvidas as seções e outros elementos necessários para contextualizar o tema do artigo.
DESENVOLVIMENTO
Divide-se seções e subseções que variam em função da abordagem do tema e do material e método. A organização do texto será determinada pela natureza do trabalho e respeitará a tradição da área em que o mesmo se insere.

CONCLUSÃO 
Parte final do texto, em que são apresentadas as conclusões correspondentes aos objetivos ou hipóteses e sugestões relativas ao estudo. Tem por finalidade recapitular sinteticamente os resultados da pesquisa elaborada e expressar com lógica e simplicidade o que foi demonstrado ou deduzido com a pesquisa. O autor manifestará seu ponto de vista sobre os resultados obtidos, bem como o seu alcance, sugerindo novas abordagens a serem consideradas em trabalhos semelhantes. Ao final da pesquisa, o aluno precisará fechar algumas questões, tais como:
-sua pesquisa resolve o problema originalmente escolhido, amplia a compreensão sobre ele, mostra novas relações ou mesmo descobre outros problemas?

- sua hipótese, ao final, foi confirmada ou refutada pela pesquisa?

- a metodologia do trabalho escolhida foi suficiente para a consecução de seus propósitos? Houve necessidade, ao longo da pesquisa, de adotar outras técnicas ou procedimentos para lidar com situações não previstas?

 - a bibliografia previamente selecionada correspondeu as suas expectativas?

 - da leitura, análise, comparação e síntese de diferentes autores sobre o mesmo tema, qual é sua postura diante dele, terminado o trabalho de pesquisa?
3.3.1 Ilustrações 
As ilustrações são imagens que acompanham o texto. Podem ser de diversos tipos: desenhos, gravuras, esquemas, fluxogramas, fotografias, gráficos, mapas, organogramas, plantas, quadros, retratos, etc. Seja qual for o seu tipo, sua identificação deve aparecer na parte inferior da imagem, precedida da palavra designativa seguida de seu número de ordem de ocorrência no texto, em algarismos arábicos, do respectivo título e da fonte de onde foi extraída.

A ilustração deve ser citada no texto e inserida o mais próximo possível do trecho a que se refere (ABNT 14724:2011).
A inclusão das ilustrações devem estar alinhadas a esquerda no corpo do texto.
  Figura 1 - Alunos do fundamental desenvolvendo homepages
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 Fonte: Arquivo da Instituição (2004)
3.3.2 Tabelas
As tabelas são elementos demonstrativos de síntese que constituem unidade autônoma e apresentam informações tratadas estatisticamente. Devem ser elaboradas conforme a Norma de Apresentação Tabular do IBGE (1993). 
A diferença entre tabelas e quadros é que a primeira apresenta informações de forma não discursiva, tratadas estatisticamente, nas quais o dado numérico se destaca como informação central. No entanto, o quadro apresenta informações discursivas e os dados, em sua maioria, qualitativos. As tabelas possuem abertura nas laterais e os quadros são fechados.
a) as tabelas devem ser inseridas o mais próximo possível do trecho a que se referem. Se a tabela não couber em uma folha, continua-se na folha seguinte e, nesse caso, não é delimitada por traço horizontal na parte inferior e repete-se o título e o cabeçalho na próxima folha;

b) devem ter um título, inserido no topo, indicando a natureza geográfica e temporal das informações numéricas apresentadas;

c) no rodapé da tabela deve aparecer a fonte de onde ela foi extraída. Notas eventuais também aparecem no rodapé, após o fio de fechamento;

d) deve-se evitar o uso de fios verticais para separar as colunas e fios horizontais para separar as linhas. Somente o cabeçalho pode apresentar fios horizontais e verticais para separar os títulos das colunas. Ao final da tabela é utilizado um fio horizontal;

e) todas as tabelas do documento devem seguir o mesmo padrão gráfico, ou seja, devem apresentar o mesmo tipo e tamanho de fonte e utilizar de forma padronizada letras maiúsculas e minúsculas.
Exemplo:

                                                 Tabela 1 – Relação peso x estatura

	Peso (Kg)
	Estatura (m)

	35
	128

	38
	140

	45
	140

	52
	150

	50
	130

	38
	110

	30
	140


                                                     Fonte: DUARTE (1985)

3.3.3 Abreviações
Em geral, não se abreviam palavras no corpo do texto. Essa regra inclui palavras como páginas, volume, metro, quilo. Abreviam-se, entretanto, palavras como Sr.  e Dr. Instituições ou comissões podem ser abreviadas por siglas, por exemplo: USP, UNESP, FATEC, etc. Tratando-se de organização pouco conhecida dos leitores, a primeira vez que for mencionada, deverá ser por extenso, seguindo-se da abreviatura entre parênteses. No restante do texto, o nome por extenso não precisa mais aparecer, podendo somente a sigla ser citada.

As siglas não levam ponto!

3.3.4 Equações e Fórmulas

A fim de facilitar a leitura de fórmulas e equações, é permitido o uso de uma entrelinha maior no texto de modo que possa comportar seus elementos (expoentes, índices e outros). Se necessário, podem sem numeradas com algarismos arábicos entre parênteses, alinhados à direita.

Exemplo:

2x2+ y2 – 4(16 + 25) = z2 








(1)

(x2 – y2) / 8 = x2 









(2)
3.3.5 Citação
Citação é a menção, no texto, de uma informação extraída de outra fonte. A seguir são apresentadas informações básicas sobre a elaboração de citações, para uma consulta mais completa consulte a ABNT NBR 10520.

Tem como fonte a NBR 10520:2002. As citações podem ser:
· diretas:  transcrição textual de parte da obra do autor consultado;

· indiretas:  texto baseado na obra do autor consultado;

· citação de citação (apud): (citado por, conforme, segundo) texto citado por outro autor dentro do documento que está sendo consultado.
O III Congresso de Computação Aplicada –UNIARA adotou a utilização do sistema autor-data, no qual as entradas são feitas pelo sobrenome do autor, pela instituição responsável ou pelo título incluído na sentença.
No corpo do texto, devem ser digitados em letras maiúsculas e minúsculas e com a indicação da data de publicação entre parênteses. Exemplo: Silva (2015) afirma que...
A citação direta pode ser utilizada, também, no final do parágrafo e, nesse caso, o autor é citado entre parênteses, o sobrenome deve ser digitado em letras maiúsculas, separado por vírgula da data de publicação: Ex. (SILVA, 2015).
As citações diretas são transcrições exatas de trechos extraídos da fonte, onde são apresentadas as palavras do próprio autor. Nas citações diretas deve-se indicar também, além do ano, a página da obra consultada. As citações diretas podem ser curtas ou longas:

a) citações diretas curtas: para citações de até três linhas, devem apresentar aspas duplas indicando o trecho inicial e final da transcrição. As aspas simples são utilizadas para indicar citação no interior da citação ( NBR 10520:2002);
O comportamento de compra do consumidor “[...] é influenciado por fatores culturais, sociais, pessoais e psicológicos”. (KOTLER; KELLER, 2006, p. 172).
Segundo Sá (1995, p. 27): “[...] por meio da mesma ‘arte de conversação’ que abrange

tão extensa e significativa parte da nossa existência cotidiana [...]” 
Exemplos:

Segundo Kotler (2006, p. 172), o comportamento de compra do consumidor “é influenciado por fatores culturais, sociais, pessoais e psicológicos”.

O comportamento de compra do consumidor “é influenciado por fatores culturais, sociais, pessoais e psicológicos” (KOTLER; KELLER, 2006, p. 172).

Os autores dizem que o comportamento de compra do consumidor “é influenciado por fatores culturais, sociais, pessoais e psicológicos” (COVEY; KOTLER; KELLER, 2006, p.172).

O comportamento de compra do consumidor, de acordo com o Conselho Regional de Administração (2006, p. 172) “é influenciado por fatores culturais, sociais, pessoais e psicológicos”.

O comportamento de compra do consumidor “é influenciado por fatores culturais, sociais, pessoais e psicológicos” (O MARKETING..., 2006, p. 172).
b) citações diretas longas: para citações com mais de três linhas, o trecho deve ser destacado num bloco único (sem entrada de parágrafo) com recuo de 4 cm da margem esquerda, com letra menor que a utilizada no texto (recomenda-se fonte nº 10), com espaçamento entre linhas simples e não devem aparecer as aspas.

Quando um documento possui autoria de até três autores, o sobrenome de todos eles deve aparecer na citação. Quando for escrito por uma entidade coletiva o nome deve aparecer completo, na forma direta. Se a entrada do documento for pelo título somente a primeira palavra (acompanhada de artigo ou monossílabo, se for o caso) seguida de reticências deve aparecer na citação.

Os exemplos a seguir são fictícios e apresentam as diversas formas como estas citações podem se apresentar conforme estabelece NBR 10520:2002:
Churchill Jr. e Peter (2003, p. 116) definem a pesquisa de marketing como:


a função que liga o consumidor, o cliente e o público ao profissional de marketing por meio de informações – estas usadas para identificar e definir oportunidades e problemas de marketing; gerar, refinar e avaliar ações de marketing; monitorar o desempenho de marketing; e melhorar o entendimento do marketing como um processo.

As citações indiretas é o uso do texto baseado na obra do autor consultado, sem que haja cópia idêntica do texto (pois nesse caso seria citação direta). Não há a necessidade do uso de indicativo da página, nem de aspas duplas ou recuo de parágrafo. Exemplos de citação  indireta conforme estabelece a NBR 10520:2002:
Exemplo:

Rocha (2004) diz que a melhor estratégia para uma empresa aumentar seus ganhos financeiros é conquistar a fidelização dos seus clientes, especialmente os mais importantes, porque quando as pessoas estão satisfeitas com o tratamento que recebem, não só preferem não mudar de empresa como fazem a divulgação dele para a sua família e para seus conhecidos. As melhores estratégias de fidelização são o conhecimento dos consumidores, a segmentação por similaridades de comportamento e o relacionamento constante com os consumidores.
Na citação de citação  se, no trabalho, for feita uma citação de um trecho já citado na obra consultada é preciso indicar primeiramente o sobrenome do autor do trecho seguido da expressão latina apud (que significa citado por) e então o sobrenome do autor da obra consultada. Na lista de referências é o nome do autor da obra consultada que deve aparecer. Para as citações diretas, além do ano também deve aparecer a página do trecho citado.

É importante destacar que este recurso deve ser utilizado somente no caso de impossibilidade de acesso à obra citada no trecho. Sempre que possível, faça a citação diretamente na obra.

Exemplo:

Atitude, segundo Thurstone (apud MOWEN; MINOR, 2003, p. 142)“[...] é a quantidade de afeição ou sentimento a favor ou contra um estímulo”.
Ou:

Atitude “[...] é a quantidade de afeição ou sentimento a favor ou contra um estímulo” (THURSTONE apud MOWEN; MINOR, 2003, p. 142).
O nome que deve constar na lista de referências é o dos autores Mowen e Minor, que são os autores da obra consultada.

REFERÊNCIAS
Segundo a norma NBR 6023 da ABNT, referência é o conjunto padronizado de elementos descritivos retirados de um documento, que permite sua identificação individual.
A lista de referências deve estar ordenada alfabeticamente, com espaço simples no corpo da referência, recuo a esquerda e espaço simples entre uma referência e outra separadas entre si por dois espaços simples. Para referências de obras de mesmo autor, ordenar também em ordem cronológica decrescente.

 São exemplos de referencias os documentos  (livros, capítulos de livros, artigos, monografias, dissertações, teses, leis, decretos, discos, fitas cassetes, CD´s, partituras, entrevistas, eventos: congressos, encontros, conferências, etc) que foi explicitamente citada e, portando, usada durante o trabalho. Essa lista deve ser apresentada após a conclusão do trabalho.

Formato de apresentação:

• O título (REFERÊNCIAS) deve figurar no alto da página, centralizado e com o mesmo recurso tipográfico utilizado nas seções primárias;

• Todos os documentos citados no trabalho devem, obrigatoriamente, aparecer na lista de referências;

• Para facilitar a elaboração das referências, anote os dados dos documentos após consultá-los:

a) livros: autor(es), título, nº. de edição, local, editora, ano de publicação e número total de páginas;

b) artigos de periódicos: autor(es) e título do artigo, título da publicação, local, número do volume e/ou ano e do fascículo, paginação inicial e final do artigo, mês e ano da publicação;

c) material disponível na Internet: além das informações pertinentes a cada tipo de documento, inclua também o endereço do site e a data de acesso. Por exemplo: Disponível em: <www.site.com.br>. Acesso em: 20 abr. 20xx.
As referências são constituídas de elementos essenciais e, quando necessário, são acrescidas de elementos complementares. Ambos são retirados do próprio documento, mas quando isso não for possível, utilizam-se outras fontes de informação, indicando-se os dados assim obtidos entre colchetes.

Os elementos essenciais são as informações indispensáveis à identificação do documento e estão estritamente vinculadas ao suporte documental e variam, portanto, conforme o tipo.

Os elementos essenciais são: autor(es), título, edição, local, editora e data de publicação. Exemplo:

Livro 

1 autor:

CASCUDO, L.C. Mouros, franceses e judeus: três presenças no Brasil. 3.

ed. São Paulo: Global, 2001..

2 autores:

LEVILE, M.; MOURA, C.V. Análise Vetorial. São Paulo: Global, 2009. 151 p. 

3 autores:

SILVA, M.; SOUZA, J.; NEVES, P.T. Pensar na Docência. Rio de Janeiro: Atlas, 2002. 98p.
Obs: Júnior, Filho, Neto são complementos do sobrenome.

Ex: NUNES FILHO, N.E.; BUENO, F.A.; NARDI, A.E. Psiquiatria e saúde mental: conceitos clínicos e terapêuticos. São Paulo: Saraiva, 2005.
Obs: Mais de 3 autores entra-se pelo primeiro seguido de et al.

Ex: LEE, E.F., et al.Hematologia clínica. São Paulo: Manole, 2008.
Os elementos complementares são as informações que, acrescentadas aos elementos essenciais, permitem melhor caracterizar os documentos. Em determinados tipos de documentos, de acordo com o suporte físico, alguns elementos indicados como complementares podem tornar-se essenciais. Por isso, quando necessário, acrescentam-se elementos complementares à referência para melhor identificar o documento. Exemplo (são os elementos que constam após o ano de publicação):

GOMES, L. G. F. F. Novela e sociedade no Brasil. Niterói: EdUFF, 1998. 137 p., 21 cm. (Coleção Antropologia e Ciência Política, 15). Bibliografia: p. 131-132. ISBN 85-228-0268- 8.

Capítulo de livro – O autor do livro e do capítulo são a mesma pessoa

Modelo:

SOBRENOME, Nome. Título do capítulo. In: ______. Título do livro: subtítulo.

Local: Editora, data. páginas inicial-final do capítulo.

Exemplo:

NASCIMENTO, Arlindo Moraes do. Formação e suspensão do vínculo de

emprego. In: ______. Iniciação ao direito do trabalho. 32. ed. São Paulo:

LTR, 2006. p. 151-162.

Capítulo de livro - autor do capítulo é diferente do autor do livro

Modelo:

SOBRENOME, Nome. Título do capítulo: subtítulo. In: SOBRENOME, Nome.

Título do livro. Local: Editora, data. Páginas inicial-final do capítulo.

Exemplo:

SILVA, D. B. Eco-turismo. In: McKERCHER,  B. Turismo de natureza:

planejamento e sustentabilidade. Tradução de Beth Honorato. São Paulo:

Contexto, 2002. p.71-84. (Turismo Contexto).

Norma Técnica

Modelo:

AUTORIA INSTITUCIONAL. Título. Local: Editora, data. Total de páginas.

Exemplo:

ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE NORMAS TÉCNICAS (ABNT). NBR 10520:

informação e documentação: citações em documentos: apresentação. Rio de

Janeiro, 2002. 7 p.

Órgãos governamentais/publicações oficiais

Quando a autoria do documento for de órgãos governamentais da

administração (Ministérios, Secretarias e outros) entrar pelo nome geográfico

(país, estado ou município), todo em letra maiúscula, considerando a

subordinação hierárquica, quando houver.

Modelo:

PAÍS, ESTADO OU MUNICÍPIO. Entidade Governamental (seguida da

subordinação hierárquica se houver). Título. Local, data. Total de páginas.

Exemplos:

BRASIL. Ministério da Justiça. Secretaria de Direito Econômico (SDE).

Relatório de atividades. Brasília, 1993. 28 p.

SÃO PAULO (Estado). Secretaria do Meio Ambiente. Diretrizes para a política

ambiental do Estado de São Paulo. São Paulo, 2008. 35 p.

Publicações anônimas

Quando a publicação não apresenta indicação de autoria nem qualquer

outro responsável pela organização da obra, a entrada é feita pelo Título,

sendo a primeira palavra totalmente em letras maiúsculas.

Modelo:

TÍTULO. Local: Editora, data. Total de páginas.

Exemplo:

DIAGNÓSTICO do setor editorial brasileiro. São Paulo: Câmara Brasileira do

Livro, 1993. 64 p.

Dissertações e Teses

Modelo:

SOBRENOME, Nome. Título da tese ou dissertação: subtítulo. Data de

defesa. Total de páginas ou folhas. Dissertação ou Tese (Mestrado ou

Doutorado em área de concentração) - Departamento ou Centro, Instituição,

Local, data de publicação.

Exemplo:

SILVEIRA, D. B. Falas e imagens: a escola de educação infantil na

perspectiva das crianças. 2005. 173 f. Tese (Doutorado em Educação) –

Centro de Educação e Ciências Humanas, Universidade Federal de São

Carlos, São Carlos, 2006.

Trabalho apresentado em congressos, simpósios, jornadas, etc

Modelo:

SOBRENOME, Nome; SOBRENOME, Nome. Título do trabalho. In: TÍTULO

DO EVENTO, nº., data, Local de realização. Anais... ou Resumos... ou

Proceedings... Local de publicação: Editora, data. páginas inicial-final do

trabalho.

Exemplo:

BRAYNER, A. R. A.; MEDEIROS, C. B. Incorporação do tempo em SGB

orientado à objetos. In: SIMPÓSIO BRASILEIRO DE BANCO DE DADOS, 9.,

1994, São Paulo. Anais... São Paulo: USP, 1994. p. 16-29.

Atenção: Para trabalhos consultados em meio eletrônico, seguir o modelo

acima, acrescido das informações sobre a disponibilidade e o acesso:

Disponível em: <endereço eletrônico completo>. Acesso em: data.

Trabalhos acadêmicos e apostilas

Modelo:

SOBRENOME, Nome. Título: subtítulo. Local: Departamento, data. Número de

páginas. Trabalho de Conclusão de Curso ou Trabalho de Graduação ou

Relatório de Estágio ou Apostila.

RIZZO, S. R. Qualidade em serviços: um estudo de caso. São Carlos:

UFSCar/DEP, 1999.111 p. Trabalho de Conclusão de Curso.

Publicações periódicas (revistas gerais, técnico-científicas e jornais)

Modelo:

SOBRENOME, Nome. Título do artigo. Título do periódico, Local, volume,

número, páginas inicial-final do artigo, data.

Exemplo:

MASIERO, P.C. et al. A Biblioteca Digital de Teses e Dissertações da

Universidade de São Paulo. Ci. Inf., Brasília, v. 30, n. 3, p. 23-27, set./dez.

2001.

Atenção: Para artigos consultados em meio eletrônico, seguir o modelo acima,

acrescido das informações sobre a disponibilidade e o acesso:

Disponível em: <endereço eletrônico completo>. Acesso em: data.

Sites da Internet

Modelo:

SOBRENOME, Nome ou AUTORIA INSTITUCIONAL ou entrada pelo TÍTULO

(se não houver autoria). Título. Disponível em: <endereço eletrônico>. Acesso

em: data.

Exemplo:

BALTAZAR, A. P. E-futuros: projetando para um mundo digital. Disponível em:

<http://www.vitruvius.com.br/arquitetos/arq000/esp077.asp>. Acesso em: 09

abr. 2007.
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