Orientações Gerais

Podem ser submetidos projetos e trabalhos de pesquisa e/ou extensão, iniciação científica, trabalhos de conclusão de curso, casos clínicos, monografias, dissertações e teses de alunos dos cursos de graduação, de especialização e de pós-graduação (lato e stricto sensu), concluídos ou em andamento.
Os trabalhos de extensão, quando fundamentados em metodologia científica e acompanhados por professor orientador, também poderão ser submetidos.

Todos os trabalhos de pesquisa devem ter o acompanhamento de um professor orientador e devem estar concluídos ou em fase de conclusão para que possam ser apresentados resultados finais ou parciais, passíveis de discussão. Esses trabalhos concorrerão à premiação.
Os trabalhos que envolvem seres vivos humanos e animais (de pesquisa ou extensão), devem ter a aprovação do Comitê de Ética (CEP). O número do CAAE deverá ser mencionado no resumo e no painel. Quando se tratar de projeto de pesquisa ainda não aprovado, o aluno deverá imprimir e levar no dia da apresentação a carta de recebimento do projeto pelo CEP. Ressalta-se que projetos de pesquisa não concorrerão à premiação.
Relatos de casos clínicos também poderão ser apresentados, desde que abordem procedimentos e/ou técnicas inovadoras, casos raros ou que apresentem características e/ou resultados relevantes. Caso sejam usadas técnicas experimentais deve constar também a aprovação do CEP. 
Os trabalhos deverão ser apresentados apenas sob forma painéis.

Durante a apresentação, a comissão de avaliação levará em consideração os seguintes critérios para pontuação dos trabalhos:

	Relevância do tema

	Domínio do assunto

	Formatação e gramática do painel

	Desenvoltura do apresentador

	Grau de envolvimento com estudo/caso clínico apresentado


A Jornada premiará os trabalhos mais pontuados nas seguintes categorias:

· Melhor Relato de Caso Clínico - graduação;
· Melhor Relato de Caso Clínico - pós-graduação;

· Melhor Pesquisa - graduação;

· Melhor Pesquisa - pós-graduação
(OBS. Projetos de pesquisa não serão premiados.)
Os certificados de apresentação de trabalhos serão entregues após a apresentação.
