





Normas para a elaboração dos slides para apresentação oral

· Os trabalhos orais serão apresentadas em mesas temáticas previamente organizadas e coordenadas por 2 professores;
· A apresentação oral do trabalho deverá ser feita pelo primeiro autor;
· O apresentador disporá de aproximadamente 5 (cinco) minutos para exposição oral do trabalho e 5 (cinco) minutos para os debates, realizados ao final da sessão;
· O arquivo para apresentação oral deve OBRIGATORIAMENTE seguir a formatação do arquivo disponível para consulta em “modelo de slides para apresentação oral”. O arquivo deve estar em formato powerpoint (.ppt ou .pptx). Nomeie o arquivo com o sobrenome do primeiro autor e as letras dos primeiros nomes (ex. primeiro autor: Ana Lúcia Franco Micheloni; nome do arquivo:  Micheloni ALF);
· O apresentador deve evitar exceder seu tempo disponível para apresentação (5 minutos).

[bookmark: _GoBack]OBS. Os recursos audiovisuais disponibilizados pela Instituição são retroprojetor e multimídia. No dia da apresentação do trabalho, o autor deverá trazer a sua apresentação em formato PowerPoint salva em um pen drive. O apresentador deverá estar no local agendado para a apresentação na hora marcada para o início de todas as apresentações (13:00h). Ao ser chamado e caso não esteja, este será impossibilitado de realizar sua apresentação.
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